



## ЮБИЛЕИ

УДК 06.091

## СЛОВО О ДРУГЕ

Доктору сельскохозяйственных наук, профессору кафедры лесных культур С.-Петербургской лесотехнической академии, академику РАЕН и Лесоводственной АН Украины, заслуженному деятелю науки РФ, лауреату премии и медали им. М.В. Ломоносова за 1994 г. Георгию Ивановичу Редько 25 ноября 2005 г. исполняется 75 лет. Уже сама дата заслуживает внимания и уважения, тем более если юбилей полон творческих сил, энергии и огромного стремления к любимой работе. О жизни и деятельности Георгия Ивановича очень много написано, его биографию хорошо знают лесоводы нашей страны, ближнего и дальнего зарубежья.

Вспоминаются проведенные вместе студенческие годы, когда Георгий Иванович еще и не подозревал, что станет таким знаменитым. В первые послевоенные годы у молодежи обострилась тяга к учебе, особенно в техникумах, многие выпускники которых, особенно с красными дипломами, поступали в вузы. Техникумовцы, а их на нашем курсе было довольно много, в том числе и Г.И. Редько, сразу потянулись друг к другу, так как выбор профессии и будущий жизненный путь был у них более осознанным, чем у вчерашних десятиклассников. Г.И. Редько отличался не только большим стремлением к знаниям, но и удивительной настойчивостью, упорством, трудолюбием. Эти качества он несет через всю свою жизнь.

Особого уважения заслуживает его удивительная работоспособность. За полвека научной деятельности им опубликовано более 270 научных трудов. Крупный ученый в области лесокультурного производства, он издал три учебника по лесным культурам, составил рекомендации по выращиванию тополей, разработал технологию создания лесных культур дуба в Тульских засеках, на основе законов взаимодействия древесных и кустарниковых пород предложил многочисленные рациональные типы смешанных лесных культур.

Его труды явились не только отличными пособиями для студентов вузов и техникумов, но и стали настольными книгами для производителей. Мне, много лет проработавшему на лесохозяйственном производстве, доподлинно известно, что инженеры лесхозов при составлении проектов лесных культур неизменно пользовались наставлениями и рекомендациями проф. Г.И. Редько.

Трудно переоценить его научные труды по истории лесного хозяйства, среди которых особо следует выделить монографию «Полковник корпуса лесничих» о жизни и деятельности пионера степного лесоразведения В.Е. фон Граффа и исторические очерки о деятельности Петра I, автора более 200 указов и распоряжений по сбережению и рациональному использованию лесов России. А кому посчастливилось стать обладателем ценнейшей монографии «Санкт-Петербургская государственная лесотехническая академия», изданной к ее 200-летию, тот знает, что более половины этой огромной книги (814 с.) написал неутомимый Георгий Иванович.

Большую работу Георгий Иванович проводит по подготовке научных кадров для лесохозяйственной науки. Он щедро делится своими знаниями и опытом. Под его руководством подготовлены 34 кандидата, среди которых есть представители Германии, Сирии, Египта, Вьетнама, Китая, Судана, и 5 докторов наук.

Скромный от природы человек, он среди друзей, знакомых, учеников никогда не упоминает о своих успехах и научных достижениях. За него говорят его научные труды.

Многие из нас, кто случайно или по делам оказываются в стенах Лесотехнической академии, считают своим долгом посетить кабинет кафедры лесных культур и пообщаться с его гостеприимным хозяином, узнать лесные новости, которые стекаются сюда со всей России и из бывших советских республик. И мне очень приятно, бывая здесь, видеть и свои экспонаты из Калининградской области.

А сколько благодарных слов в адрес юбиляра сказано его сокурсниками, которые признательны ему за организацию обязательных 5-летних встреч на протяжении 50 лет после окончания академии. Он является главным застрельщиком этих встреч с юностью, для каждого находит добрые, теплые слова, находясь в центре торжеств. А чего стоила поездка в Линдуловскую рощу! Георгий Иванович и здесь раскрывал еще одну из своих черт – талант незаурядного рассказчика. С какой любовью и страстью он говорил о людях, сотворивших это рукотворное чудо природы! Слушатели на какое-то время становились как бы наследниками этого замечательного прошлого, прикоснувшись к чему-то великому и сокровенному. За это ему отдельное огромное спасибо!

Мне довелось учиться, работать и дружить с такими выдающимися деятелями лесной науки, как академики Г.И. Редько, Н.А. Моисеев, А.С. Исаев, Е.С. Мурахтанов, профессора В.А. Алексеев, С.Н. Сеннов, И.И. Минкевич, Н.Е. Булыгин, каждый из которых оставил добрый след в моей душе. Но особую роль в моей жизни сыграл Георгий Иванович. После окончания Ленинградской лесотехнической академии в 1954 г. я по распределению был направлен работать в только что организованную Калининградскую область. Более 20 лет проработал там лесничим, директором лесхоза, директором леспромпхоза, главным лесничим и главным инженером областного управления лесного хозяйства. Хоть и небольшая карьера, но состоялась. Казалось бы, ничто не предвещало изменений в устоявшемся жизненном пути, любимой работе, если бы не один случай...

В 1978 г. в Калининграде проводился республиканский семинар по интродукции быстрорастущих древесных пород. В процессе подготовки к семинару выяснилось, что в бывшей Восточной Пруссии было организовано несколько опытных лесничеств Прусской лесной опытной станции под руководством знаменитого проф. А. Шваппа по интродукции быстрорастущих древесных пород, главным образом североамериканского происхождения, в том числе псевдотсуги, сосны веймутовой, туи гигантской, дуба красного и др. К моменту обследования эти лесные культуры достигли возраста 80 ... 100 лет и показали высокую устойчивость к климатическим условиям, болезням и вредителям. Но самая большая их ценность состоит в быстром росте и высокой продуктивности. Одновозрастные лесные культуры этих пород по сравнению с местными их замещающими накопили в 1,5–2,0 раза больше древесины на единицу площади.

Уникальность и ценность опытных культур интродуцентов настолько поразили и удивили Георгия Ивановича, что он предложил мне изучить этот опыт и сделать его достоянием лесной науки и практики. Так я стал заочным аспирантом ЛТА и через два года под руководством Г.И. Редько защитил кандидатскую диссертацию.

Результатами опытных работ Прусской лесной опытной станции заинтересовался бывший Гослесхоз СССР и в составе Центрального научно-исследовательского института лесной генетики и селекции организовал Калининградскую лесную интродукционную лабораторию, которая не только изучила ценный опыт интродукции, но и разработала ряд рекомендаций по его внедрению в производство.

С тех пор Георгий Иванович много раз бывал в Калининградской области, и я еще раз убедился, что он не только выдающийся ученый, но и неутомимый полевой исследователь. Во время одной из таких поездок я открыл в своем друге и учителе еще одну страсть: он оказался заядлым грибником. Так, обследуя уникальную растительность знаменитой во всем мире Куршской косы, в конце работы мы выкроили несколько свободных часов и решили пособирать грибы, урожая которых там бывают отменными. Когда мы расходились в разные стороны, Георгий Иванович заметил: «Ну, давай посмотрим, кто на что в этом деле способен». Я в шутку ему ответил, что цену его науч-

---

ные заслуги, но в отношении сбора грибов, да еще в родном лесу, профессором все-таки буду я. Каково же было мое изумление, когда возвратившись в назначенное время к машине, он принес не только доверху наполненную грибами большую корзину, но и ворох грибов, завернутых в новый светлый плащ. Во что превратился этот плащ, знает только Дина Александровна, жена лесника, у которого мы остановились на ночлег. Она всю ночь «химичила» над ним, чтобы уважаемый профессор мог в более или менее приличном виде вернуться на следующий день в Ленинград.

Нельзя не сказать еще об одном достоинстве Георгия Ивановича – он прекрасный семьянин. В любви и согласии живет он с верной подругой Галиной Федоровной, скоро они будут отмечать золотую свадьбу. Они вырастили и воспитали замечательных детей: сын Сергей – доктор технических наук, профессор; дочь Нина пошла по стопам отца – она лесовод, кандидат сельскохозяйственных наук. Честь и хвала таким родителям!

В дни славного юбилея хочу от всей души пожелать Георгию Ивановичу крепкого здоровья и больших творческих успехов на ниве лесной науки. Так держать, дорогой друг, до следующих круглых юбилейных дат!

**Е.А. Федоров**  
г. Калининград

*E.A. Fedorov*  
**Word about Friend**

---